

把监督设到家门口 把矛盾化在萌芽态

临海：“小站点”撬动“大治理”

建设清廉村居,推进基层治理现代化。今年4月,临海全市19个镇(街道)设立村(社区)监察工作联络站660个,实现了村(社区)全覆盖。

把监督落到家门口,把矛盾化解在家门口,把服务送到家门口……临海市646名监察联络站站长、806名监察信息员“走马上任”以来,发挥“前哨”和“探头”作用,推动基层监察监督工作从“有形覆盖”向“有效覆盖”转变,走出了各具特色的创新治理之路。

拉家常,听民声 ——清风板凳架起连心桥

“仙人桥到止界牌的路面硬化什么时候完成?”“村路灯好多坏了,影响村民夜间出行,怎么解决?”……围坐在村民家道地头的小板凳上,汇溪镇天门村监察工作联络站成员、村民代表们你一言我一语聊起了村事村务,村党支部书记陈国森一一“答疑解惑”。这是日前该村举办的“清风板凳会”上的一幕。

“‘清风板凳会’根据情况选择‘田垌头、屋里头、道地头’等地点开展,村级监察联络站每周活动一次,包括阳光信访、点题走访、党性体验、村账答疑等一系列内容。”汇溪镇纪委书记金颖斐介绍,“通过‘清风板凳会’的形式,与群众面对面交谈、心贴心交流,有效提高村民监督意识、增强村干部廉政意识,也便于在一线发现问题、解决问题。”

涌泉镇监察工作联络站在一次“清风夜谈”中,得知该镇山上村一名年逾80的独居老人生活不能完全自理、想去敬老院,便立即联系敬老院替其安排床位。

截至目前,临海共发放村干部廉洁履职测评表近千份,征求意见309条,组织村账答疑97次,解决问题218个。



数字化,码上跑——小微权力晒在阳光下

篮球场里传来阵阵喝彩声,文化长廊里对弈火热开展,广场上数十位阿姨正翩翩起舞……傍晚,走进上盘镇外畝村,村民们的日常“小幸福”扑面而来。

推进美丽乡村建设,基础设施不断完善,外畝村的颜值、气质俱增,这得益于乡村振兴计划的落实落地,也离不开村级监察联络站的监督保障。

“村文化礼堂和体育场规划之初,附近3个村的群众就因为征地问题闹矛盾,都觉得自己吃了亏。归根到底是监督不到位、信息不透明。”一谈起监察联络站的工作,站长周荣长就打开了话匣子,“我们对土地确权、面积测量、流转金发放等环节进行全程监督,讨论、张榜、公示等环节一个不落,把每一分钱、每一寸田都‘晒’在阳光下。”

推动清廉村居建设成果转化老百姓幸福生活的强大助力,临海市纪委市监委还积极探索村社治理“数字化”新路径,丰富“码上跑”背后的监督和服务功能。

在东塍镇东溪单村,村民们借助

微信小程序“码上公开”,村组织架构、村干部的权责便一目了然;小小的“二维码”蕴藏着大大的“能量”,扫码不仅能让老百姓知道村级小微权力怎么运行,还能提供暖心的线上服务,帮助村(社区)将监督与服务深入到“群众家门口”。

在沿江镇新兴村,村民们不仅可以根据自身需求,通过扫码进行个性化“点播”,足不出户拿起遥控器即可浏览村集体各项工作开展情况,具体到每一笔财务支出的时间、去向、用途、金额、经手人等信息;还专门推出了“指尖微心愿”服务,村民只需用手机扫服务码,将困难或者需要帮助的事项上传,村党员干部就会第一时间认领微心愿,全程免费为其代办。大洋街道大洋社区从居民的需求出发,开通了“码哥”服务平台,在线收集居民急需解决的问题及相关意见,并通过便民服务中心和“社区廉盟”志愿者,进行代办代跑服务,用优良的服务解决居民问题,有效地增强了社区凝聚力。

小社区,大廉盟——共建共享廉洁新风尚

“一支粉笔两袖清风,三尺讲台四季晴雨……”在第36个教师节到来之际,大洋街道大洋社区廉盟举办了“廉洁之镜 伴我前行”主题活动,为社区教师们送上了“廉味”十足的节日祝福。

立足社区住户行政事业单位占比比较高的特点,今年,临海以大洋社区为试点,探索在各社区构建以党支部为核心,以社区监察联络站、清风楼长、离退休老干部、业主委员会、物业公司为固定成员,有关行政部门、社会组织和业主所在单位等其他力量共同参与的“1+

5+X”社区廉盟体系。廉盟以“资源共享、廉情共督、问题共治、矛盾共调、活动共办”为抓手,发挥监察监督职能,促进社区治理,服务小区居民。

今年以来,临海各社区廉盟组织开展“迎端午送清风”“青廉说”等各类活动15次,近万人参加活动,进一步营造崇廉尚洁的氛围;全市共排摸廉情信息204条,调解纠纷矛盾102起,移送相关单位处置问题99件,街道纪工委、监察办依托廉情信息党纪政务处分4人。

洪洁

